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На су вя зі... у бло гу
На стаў ні ца па чат ко вай шко лы гім на-

зіі №1 го ра да Смар го ні, ве да ю чы, што ў 
ве рас ні да яе прый дуць пер ша клас ні кі, 
яшчэ ле там ства ры ла блог Яку боў скай 
Тац ця ны Аляк санд раў ны і пер ша клас-
ных ра бят. Зра зу ме ла, што блог для пе-
да го га — не прос та ві зіт ная карт ка...

— Гэ та эфек тыў ны спо саб быць 
з баць ка мі сва іх вуч няў па ста ян на на 
пра мой су вя зі, — тлу ма чыць Тац ця на 
Аляк санд раў на. — Па-пер шае, я за лі-
ча ныя се кун ды атрым лі ваю ад іх усю 
па трэб ную мне ін фар ма цыю і эка ном-
лю свой час. Дзя ку ю чы бло гу я ма гу 
па ста ян на тры маць баць коў у кур се 
па дзей, і тыя ні чо га важ на га з жыц-
ця сва іх дзя цей не ўпус ка юць. Для гэ-
та га ёсць ста рон кі «Вест кі з уро каў», 
«Клас ныя га дзі ны», «Ін фар ма цый ныя 
га дзі ны», «Фо та рэ парт ажы», «Кніж-
ны клуб». Праб лем і пы тан няў у баць-
коў ма лод шых школь ні каў, як пра ві ла, 
шмат. Каб ім да па маг чы, я ства ры ла 
ста рон ку «Баць кі — мае ад на дум цы», 
дзе раз мя шчаю шмат роз ных па рад: 
як спрас ціць адап та цыю дзі ця ці да 
шко лы, як на ву чыць дзя цей атрым-
лі ваць ад чы тан ня за да валь нен не, 
як на ву чыць ка рыс тац ца га джэ та мі 
без шко ды для ся бе, як да па маг чы 
дзі ця ці ву чыц ца ў шко ле, і шмат ін шай 
ка рыс най ін фар ма цыі. Ра ней муж і 
дач ка абу ра лі ся, што мой тэ ле фон 
не змаў кае на ват уве ча ры, а сён ня ні 
я ні ко му не тэ ле фа ную, ні мя не ні хто 
па тэ ле фо не не тур буе... Баць кі ма іх 
вуч няў з бло га мо гуць да ве дац ца пра 
тое, што я з'яў ля ю ся пры хіль ні кам пе-
ра ку ле на га на ву чан ня, у чым за клю-
ча ец ца яго сут насць. Та кім чы нам я 
ма гу іх пад рых та ваць да пе ра хо ду на 
но вую тэх на ло гію. Маё пра ві ла: па-
чы на еш вес ці ўрок па-но ва му — дай 
баць кам шпар гал ку, каб яны ве да лі, 
як пра ве рыць зроб ле ныя дзі цём па 
гэ тай тэх на ло гіі за дан ні.

Кан струк тыў ны дыя лог
Смар гон ская гім на зія і яшчэ 10 уста-

ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі з'яў ля-
юц ца ўдзель ні ка мі іна ва цый на га пра ек та 
па ўка ра нен ні ма дэ лі раз віц ця псі хо ла га-
пе да га гіч най кам пе тэнт нас ці баць коў.

— Вель мі доў га мно гія не ра зу ме лі, 
у чым сут насць пра ек та і які вы нік мы 
ча ка ем. Што яшчэ мож на пры ду маць ва 
ўза е ма дзе ян ні з баць ка мі? — кан ста туе 
на ву ко вы кан суль тант пра ек та, ме та-
дыст Ака дэ міі пас ля дып лом най аду-
ка цыі, за слу жа ны ра бот нік аду ка цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ган на ДА БРЫ-
НЕЎ СКАЯ. — Але, як пра ві ла, до свед 
школ аб мя жоў ва ец ца ўза е ма дзе ян нем 
з па спя хо вы мі сем' я мі і баць ка мі, якія з 
ін та рэ сам пры хо дзяць у шко лу, ра зу ме-
ю чы, што гэ та ка рыс на ў пер шую чар гу 
для іх дзя цей. На ша за да ча — пры цяг-
нуць у шко лу ўсіх баць коў, у тым лі ку 
не ак тыў ных і абы яка вых. Вя ду чая ідэя 
іна ва цый на га пра ек та — пе рай сці ад 
ін фар ма ван ня і асвет ніц тва да на ву чан-
ня баць коў. Ра ней ні ў нас, ні ў су сед ніх 
кра і нах пы тан не на ву чан ня баць коў так 
вост ра не ста ві ла ся. Па-пер шае, гэ та 
не зра зу ме ла (ча му ву чыць, на вош та і 
як гэ та ра біць). Па-дру гое, цяж ка. Па-
трэ цяе, паў стае пы тан не: а дзе знай-
сці сі лы, рэ зер вы і час? Але ка лі ёсць 
вы са ка род ная мэ та, то мож на знай сці 
і рэ зер вы, і час. Пер шы до свед рэа лі-
за цыі пра ек та гэ та да ка заў. Ужо зроб-
ле ны па спя хо выя кро кі, ёсць пер шыя
зда быт кі, а га лоў нае — з'я ві ла ся ба чан-

не та го, у якім на прам ку да лей ру хац ца. 
Мы вель мі хва ля ва лі ся, а ці ад гук нуц ца 
баць кі? Як яны ад рэ агу юць? На шчас це, 
усе па ста ві лі ся да на шай ідэі пра віль-
на. Боль шасць баць коў лі чаць, што яны 
ўме юць вы хоў ваць сва іх дзя цей, а ка лі і 
ёсць па мыл кі і ня ўда чы, то ві на ва ты не 
яны. Мы хо чам змя ніць гэ ту сі ту а цыю 
і шу каць не ві на ва тых, а но выя шля хі 
ўза е ма дзе ян ня шко лы і сям'і, каб баць-
 кі ста лі больш кам пе тэнт ны мі, а дзе ці — 
больш вы ха ва ны мі. Але ці га то вы да
гэ та га пе да го гі?

Баць кі — каля школь най 
дош кі

Па пя рэд няя ды яг нос ты ка, пра ве дзе-
ная ў гім на зіі №1 го ра да Ба ра на ві чы, 
па ка за ла, што 80 пра цэн таў пе да го гаў 
га то выя свя до ма ўсту піць у іна ва цый ны 
пра ект.

— Пры зна ю ся, што аса біс та мя не 
та кія вы ні кі па ра да ва лі, па коль кі для 
пос пе ху па трэб ныя лю дзі, якія бу дуць 
жыць гэ тай ідэ яй, — ка жа на мес нік 

ды рэк та ра па вы ха ваў чай ра бо це 
На тал ля ГРЭ ЧЫ НА. — Мы са бра лі на-
стаў ні каў-іна ва та раў і ства ры лі дзе сяць 
твор чых груп: «Дзе ці і баць кі», «Дзе ці 
і шко ла», «Дзе ці і пры ро да», «Дзе ці і 
зда роўе», «Дзе ці і пра фе сія», арт-май-
стэр ню «Пля чом да пля ча» для дзя цей 
і іх та таў, гру пу па ра бо це з адо ра ны мі 
дзець мі «Ім пульс», май стэр ню «Дзе ці 
і баць кі ў люс тэр ку ад но сін». Спа чат-
ку да нас прый шло не так шмат баць-
коў, як мы спа дзя ва лі ся. Ад нак за тым 
пай шла па га лос ка не толь кі па шко ле, 
але і па мік ра ра ё не. І на дру гі за ня так 
прый шлі ўжо і тыя баць кі, якія на пер-
шай су стрэ чы бы лі быц цам бы чымсь ці 
не за да во ле ныя. Да та го ж мы пра вя лі 
дэ ка ду ад кры тых дзвя рэй для баць коў. 
У іх бы ла маг чы масць не прос та за ві-
таць на ўрок, але і паў дзель ні чаць у па-
за ўроч ных ме ра пры ем ствах. А ка лі мы 
пра вя лі з імі рэ флек сію, баць кі пры зна лі-
ся, што бы лі аша лом ле ныя тым, як ідзе 
ўрок, як на стаў ні кі за да юць пы тан ні, якія 
па тра ба ван ні прад' яў ля юць да вуч няў. 
Пры чым тое, што яны ўба чы лі на свае 
во чы, ня рэд ка ад роз ні ва ла ся ад та го, 
што чу лі до ма ад дзя цей. На ступ ную 
дэ ка ду ад кры тых дзвя рэй для баць коў 
пла ну ем пра вес ці ў кра са ві ку...

А ў По лац кай дзяр жаў най гім на зіі №1 
тра ды цы яй стаў Дзень са ма кі ра ван ня 
баць коў, ка лі тыя зай ма юць усе па са ды 
ў шко ле — ад тэх ніч ных ра бот ні каў да 
клас ных кі раў ні коў і ды рэк та ра гім на зіі. 
На па пя рэд нім схо дзе ўсе за ці каў ле ныя 
пра па ну юць свае кан ды да ту ры і агуч ва-

юць свае маг чы мас ці, бо не кож ны змо-
жа пра вес ці, на прык лад, урок хі міі...

— Ка лі па пер шым ча се баць кі асця-
рож ні ча лі, то ў гэ тым го дзе вель мі 
ак тыў на ад гук ну лі ся на на шу ідэю, — 
ад зна чае на мес нік ды рэк та ра па ву-
чэб най ра бо це Свят ла на АЛЯК САНД-
РА ВА. — А ка лі б гэ та быў не буд ны 
дзень, то ах вот ных бы ло б яшчэ больш. 
Ма мы і та ты імк нуц ца пры ўнес ці штось ці 
сваё, але асноў ная ідэя та ко га пе ра ўва-
саб лен ня — зблі жэн не са шко лай, каб 
баць кі і пе да го гі па-ін ша му па гля дзе лі 
ад но на ад на го...

Ся мей ныя са ве ты і клу бы 
крэ а тыў ных мам

Уво гу ле кож ная шко ла, уцяг ну тая ў 
пра ект, шу кае сён ня свае спо са бы да сту-
кац ца да баць коў. Так, у ся рэд няй шко ле 
№2 Но ва лу ком ля пра вя лі баць коў скую 
кан фе рэн цыю па аб ме не во пы там у ся-
мей ным вы ха ван ні «На шы ся мей ныя тра-
ды цыі». Вель мі ка рыс ным для ўсіх стаў 
до свед шмат дзет най ма ці, якая рас ка за-
ла ін шым баць кам, як праз рэ гу ляр ныя 
вя чэр нія па ся дзел кі чы тан не ста ла іх ся-
мей най тра ды цы яй. У гэ тай сям'і чац вё ра 
дзя цей, і ўсе яны ра зам чы та юць ве ча ра мі 
пе рад сном — услых па чар зе...

У ся рэд няй шко ле №1 г. Са лі гор ска 
вель мі рас паў сю джа на клуб ная дзей-
насць: тут функ цы я ну юць клуб крэ а тыў-

ных мам, клуб та таў, клуб пры ём ных 
баць коў. Гэ та шко ла, якая ру ха ец ца ў 
бок ін клю зіў най аду ка цыі, та му асоб-
ны на пра мак ра бо ты — пад рых тоў ка 
да ін клю зіі не толь кі пе да го гаў, але і 
баць коў звы чай ных, а не асаб лі вых 
вуч няў.

У гім на зіі №1 Стоўб цаў дзей ні чае 
клуб «Ся мей ны са вет», на ад кры тых 
па ся джэн нях яко га аб мяр коў ва юц ца 
ак ту аль ныя для мам і та таў тэ мы. 
Пры чым са мі баць кі мо гуць па дзя ліц-
ца ўлас ным до све дам пе ра адо лен ня 
праб лем пад лет ка ва га ўзрос ту, па-
гар шэн ня ад но сін з дзець мі і ін шых 
цяж ка вы ра шаль ных пы тан няў. Мно-
гія су ты ка юц ца з ана ла гіч ны мі праб-
ле ма мі, але вый сця не ба чаць.

Ма ра лі за тар ства 
па кінь це са бе
Ган на Да бры неў ская ўпэў не на, што 

ў іна ва цый на га пра ек та не мо жа быць 
коль кас ных кры тэ ры яў, хі ба толь кі пад 
ува гу браць коль касць баць коў, уцяг ну-
тых у пра ект, якія агу чы лі праб ле мы і 
га то вы ву чыц ца іх пе ра адоль ваць.

— Нас не бу дуць ацэнь ваць па коль-
кас ці і яр кас ці пра ве дзе ных ме ра пры ем-
стваў, наш пра ект мож на аца ніць толь кі 
па па спя хо вас ці баць коў і па ўзроў ні вы-
 ха ва нас ці дзя цей, — пад крэс лі вае яна. — 
Мэ та ў нас гран ды ёз ная — праз дзя -
цей, праз па вы шэн не псі хо ла га-пе да га-
гіч най кам пе тэнт нас ці баць коў, зра біць 
на шы сем'і мац ней шы мі, па леп шыць ат-
мас фе ру ў кож ным до ме.

На дум ку пра рэк та ра Ака дэ міі пас-
ля дып лом най аду ка цыі, док та ра пе-
да га гіч ных на вук Га лі ны НІ КА ЛА ЕН-
КІ, клю ча вая ідэя — гэ та да вер па між 
баць ка мі і пе да го га мі: «Ма ра лі за тар ства 
баць кі ні ко лі не пры муць. А вось ка лі яны 
зра зу ме юць, што на све це ёсць толь кі ад-
на пра фе сія, прад стаў ні кі якой ка жуць — 
«мае дзе ці», яны прый дуць да нас. 
Тую ці ка васць да шко лы, якая ўлас ці-
ва баць кам вуч няў ма лод шых кла саў, 
вель мі важ на за ха ваць і на да лей. Шко-
ла — тое мес ца, дзе дзі ця пра во дзіць 
знач ную част ку свай го ча су. Нам трэ ба 
пра ца ваць на ін ды ві ду аль ныя па трэ бы 
баць коў. І мы па він ны зра біць іх на шы мі 
са юз ні ка мі...»

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Дэ пу та ты су стрэ лі ся 
са школь ні ка мі-алім пі яд ні ка мі

38 на ву чэн цаў са ста ліч на га Фрун зен ска га ра ё на, якія 
прад ста вяць свае шко лы і гім на зіі на Рэс пуб лі кан скай 
алім пі я дзе, на ве да лі Па ла ту прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду. Гэ та не пер шая су стрэ ча вуч няў з пар ла мен та ры я мі 
— та кія ме ра пры ем ствы ўжо ста лі тра ды цый ны мі.

Су стрэц ца з адо ра ны мі школь ні ка мі пра па на ва ла дэ пу тат 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Ган на СТА-
РА ВОЙ ТА ВА, якая са ма доў гі час вы кла да ла ма тэ ма ты ку 
ў шко ле. «Га лоў нае для гэ тых дзя цей — пад трым ка. Ка лі іх 
за ўва жа юць, ка лі ім ка жуць, што яны аба вяз ко ва да сяг нуць 
вы со кіх вы ні каў, то так і зда ра ец ца, — пад крэс лі вае Ган на 
Ста ра вой та ва. — У мі ну лым го дзе мы су стра ка лі ся ў Пар ку 
вы со кіх тэх на ло гій, у па за мі ну лым — бы лі ў му зеі Ака дэ міі 
на вук. І та ды дзе ці прос та за сы па лі эк скур са во да пы тан ня мі 
— на столь кі ім бы ло ці ка ва». Так са ма вуч ні па бы ва лі ў На-
цы я наль ным мас тац кім му зеі і На цы я наль ным ака дэ міч ным 
тэ ат ры імя Ян кі Ку па лы.

— Я жы ву ў Мін ску, але ні ко лі не бы ла ў Па ла це прад-
стаў ні коў. Дзя ку ю чы Ган не Вік та раў не Ста ра вой та вай мы 
ад кры ва ем для ся бе но выя мес цы, — па дзя лі ла ся ўра жан ня мі 
ву ча ні ца 11 кла са гім на зіі №31 Ва ле рыя ЛА БА ДА ВА.

Дру гі год за пар гім на зіст ка зай мае пры за выя мес цы на 
Рэс пуб лі кан скай алім пі я дзе па рус кай мо ве. «У гэ тым го дзе ў 
мя не ёсць маг чы масць атры маць дып лом на рэс пуб лі кан скім 
уз роў ні, што дасць 100 ба лаў на цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні 
ці маг чы масць па ступ лен ня на фі ла ла гіч ны фа куль тэт БДУ 
без эк за ме наў», — га во рыць Ва ле рыя.

Ву чань 11 кла са гім на зіі №33 Ула дзі слаў ЧЫС ЦЯ КОЎ 
у мі ну лым го дзе атры маў дып лом дру гой сту пе ні на Рэс пуб-
лі кан скай алім пі я дзе па гіс то рыі. На яго дум ку, вы ву чаць гіс-
то рыю і ін шыя на ву кі прос та не аб ход на. «Я пе ра жы ваю, што 
ўзро вень ве даў у лю дзей, асаб лі ва ў гіс та рыч най воб лас ці, 
вель мі ніз кі, — ад зна чае гім на зіст. — Та му мне ха це ла ся б 
стаць не толь кі на ву коў цам-гіс то ры кам, але і па пу ля ры за та-
рам на ву кі». Па сло вах Ула дзі сла ва, ня даў на ён і яго сяб ры 
пра вя лі са цы яль ны экс пе ры мент у мет ро: пы та лі ся ў лю дзей 
эле мен тар ныя да ты з гіс то рыі Бе ла ру сі. «І ні хто ні чо га не ве-
даў. Ра ней лю дзі га да мі збі ра лі ін фар ма цыю з ар хі ваў, а сён ня 
ўсё да ступ на. Мож на ву чыц ца, не вы хо дзя чы з па коя, але ні хто 
гэ та га не хо ча», — са шка да ван нем пры знае Улад.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

Сям'я і шко лаСям'я і шко ла  �� ЗРА БІЦЬ БАЦЬ КОЎ 
СА ЮЗ НІ КА МІЁсць толь кі ад на пра фе сія, прад стаў ні кі 

якой ка жуць — «мае дзе ці»

Уважаемые акционеры 

ОАО «Институт Белгипроагропищепром»!
22 марта 2017 года

состоится  очередное общее собрание акционеров
ОАО «Институт Белгипроагропищепром»,

расположенного по адресу: г. Минск, ул. Кальварийская, д. 1.
Собрание пройдет по адресу: г. Минск, ул. Кирова, д. 15, 2-й этаж,        

актовый зал.

ПОВЕСТКА ДНЯ ОЧЕРЕДНОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ:

1. О результатах аудита и проверки Ревизионной комиссией финансовой 
и хозяйственной деятельности общества за 2016 год.

Докладчик – Каштанов А.А. – главный бухгалтер.
2. Об утверждении годового отчета, бухгалтерского  баланса, отчета 

о прибылях и убытках общества за 2016 год, отчета Наблюдательного 
совета.

Докладчик – Булат А.Г. – директор, Каштанов А.А. – главный бухгал-
тер.

3. Об утверждении порядка распределения прибыли за 2016 год и 
утверждении плана распределения  чистой прибыли, остающейся в рас-
поряжении общества на 2017 год, о выплате дивидендов за 2016 год. 

Докладчик – Каштанов А.А. – главный бухгалтер.
4. Об избрании членов Ревизионной комиссии.
Докладчик – Расолько Н.О. – ведущий юрисконсульт.
5. О предоставлении безвозмездной спонсорской помощи.
Докладчик – Расолько Н.О. – ведущий юрисконсульт.

С материалами, подготовленными к собранию, можно ознакомиться 
по адресу: г. Минск, ул. Кальварийская, д. 1, каб. 210, с 13 по 21 марта 
2017 года (время работы: понедельник–четверг – с 8.30 до 16.30) и 22 марта 
2017 года – по месту проведения собрания.

Регистрация участников собрания с 13.30 до 14.00 по месту проведения 
собрания.

Начало работы собрания – 22 марта 2017, в 14.00.
Список акционеров для участия в собрании составлен по состоянию 

реестра на 21 февраля 2017 года.
Для регистрации при себе иметь следующие документы:
акционеру общества – паспорт, 
представителю акционера – паспорт и доверенность

УНП 100597138

Гродненский филиал 
РУП «Институт недвижимости 

и оценки»
ИЗВЕЩАЕТ О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ИЗВЕЩЕНИЕ 

О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА ПО ПРОДАЖЕ ИМУЩЕСТВА 

ОАО «Лидская обувная фабрика», 
назначенного на 29.03.2017 г. следующего содержания

ЛОТ 2

Наименование объекта, 
краткая характеристика, 

адрес расположения

Капитальное строение, инв. №420/С-1731 
(назначение – здание специализированное 
для общественного питания, наименова-
ние – столовая закрытого типа), площа-
дью 3618,3 кв.м, расположенное по адресу: 
г. Лида, ул. Фабричная, д. 8а

Начальная цена продажи 
693 926,40 р. (шестьсот девяносто три тыся-
чи девятьсот двадцать шесть рублей сорок 
копеек) с учетом НДС

Сумма задатка 
34 696 р. (тридцать четыре тысячи шестьсот 
девяносто шесть рублей)

Телефоны для справок: 45-05-38, 41-98-32
http://grodnoino.by/

УНП 500015698

«Маё пе да га гіч нае крэ да: «Ка лі мы бу дзем ву чыць сён ня так, як ву чы лі 
ўчо ра, мы ўкра дзём у дзя цей заўт ра» (Джон Дзьюі). Мае за хап лен ні: вель-
мі люб лю сваю сям'ю (дач ку Вік то рыю, му жа Іва на, ка та Бак сі ка), люб лю 
ванд ра ваць, вя заць, смач на га та ваць. Люб лю ву чыц ца: сер ты фі ка ты, да-
вед кі аб на ву чан ні, па свед чан ні, па дзя кі... Каб па гля дзець, ціс ні це сю ды... 
Раз ві ва ю ся і ўдзель ні чаю... Аду ка цыя — вы шэй шая... Ква лі фі ка цый ная 
ка тэ го рыя — пер шая. Стаж пра цы — 16 га доў». Ці мо жа на стаў нік больш 
уда ла «прэ зен та ваць» ся бе сва ім бу ду чым вуч ням і іх баць кам?

У гім на зіі №1 Стоўб цаў псі ха ла гіч най служ бай
рас пра цоў ва юц ца спе цы яль ныя да па мож ні кі 

для доб рых баць коў і доб рых на стаў ні каў.

...за пра шае Ін сты тут мо ва знаў ства імя Яку ба Ко ла са 
На цы я наль най ака дэ міі на вук. 

Тут у кра са ві ку рас пач нуц ца бяс плат ныя на ву ко ва-асвет-
ніц кія кур сы «Бе ла рус кая мо ва». Іх мэ та — па пу ля ры за цыя 
бе ла рус кай мо вы. Слу ха ча мі кур саў мо гуць стаць усе, хто 
ці ка віц ца бе ла рус кай мо вай. Змест за ня ткаў уклю чае та кія 
тэ мы, як бе ла рус кая мо ва на лінг віс тыч най кар це све ту, 
па хо джан не бе ла рус кіх слоў, бе ла рус кія на род ныя га вор кі, 

бе ла рус кая тэр мі на ло гія, та па ні мія, сты ліс ты ка бе ла рус кай 
мо вы, су час ная бе ла рус кая ар фа гра фія, куль ту ра мо вы, 
сіс тэ ма бе ла рус кіх проз ві шчаў, пе ра клад ная лек сі ка гра фія, 
вы ка ры стан не ў моў най прак ты цы На цы я наль на га кор пу-
са бе ла рус кай мо вы і ін шыя. За піс на кур сы вя дзец ца па 
31 са ка ві ка па элект рон ным ад ра се іnlіnasbel@tut.by. За ня ткі 
пач нуц ца 3 кра са ві ка.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

ПА ГЛЫ БІЦ ЦА Ў РОД НУЮ МО ВУ...


